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INTRODUCCION Y PRESENTACION

Este documento trata de una serie de sugerenciasrparealizar unas actividades que den
respuesta conjunta a tres necesidades:

a) Hay que dar respuesta a las Instrucciones de Gonsejeria de 30/06/2011 que nos dice:

-Los centros deberdn garantizar la incorporaciée dn tiempo de lectura de una hom,el
equivalente a una sesion horaria, en todos losazide la etapa

-Deberan potenciar la lectura comprensiva e inchnir debates dirigidos e intercambios de
experiencias en torno a lo leido, asi como la pnes&dn oral y escrita de trabajos personales del
alumnado o de grupo. Se procurara, ademas, el wsdosddiferentes tipos de textpganto de
caracter literario como periodistico, divulgativoctentifico, adecuados a la edad del alumnado.

b) Hay que responder a la apuesta por potenciar, pa su mejora, la ensefianza de las
matematicas y los rendimientos en lengua a partir @ este curso escolar 2013/14. Asi viene
reflejado en el Comunicado de la Consejeria (Luneg&,de septiembre de 2013)

Educacion potencia la ensefianza de las matematma®\ndalucia

En cuanto a las novedades académic28]13/2014 sera "el curso de las matematicag'a
consejera se ha referido a tecesidad de mejorar los rendimientos en lenguaatematicasy ha
recordado los planes de refuerzo en lectura quehae puesto en marcha y que seguiran
desarrollandose. Ademas, este curso se implicdea@munidad educativa para subir el nivel de
los resultados académicos en matematicas.

c) También tenemos que dar una respuesta didactieala necesidad, ya realizada por la gran
mayoria de los centros, de tener en cada ComunidaBducativa un méetodo comun de
resolucién de problemas.

En resumidas cuentas, lo que pretenden estas su@eres tener un conjunto de textos (en este
caso son problemas) que puedan ser utilizadosseirelnpos exclusivos de lectura para realizar su
comprension y al mismo tiempo estamos aplicandmétodo de resolucién de problemas. En un

mismo acto estamos haciendo:

-El tiempo de lectura obligatoria.
-Estamos mejorando las competencias linguisticatgmatica.

-Proporcionando un método de resolucion de proldef@sencia fundamental de o
ensefianza de las matematicas). SEN-UNO
Por supuesto no debemos entender que estos morderigatura comprensiva vienen|
a sustituir las clases de matematicas. Se tratplesimente de que la lectura
comprensiva (Lengua), que es fundamental y basetpdas las areas, le “echa una
mano” a las matemaéticas.

Len
Ma
Mé

J.L. Lucefio:

“Las matematicas se deben originar de manera natangartir de la resolucion de problemas.

La resolucién de problemas no es un tema diferelocg&no un proceso que debe saturar toda la

ensefianza — aprendizaje las matematicas proporcionando el contexto dgnekelan aprenderse

conceptos, procedimientos y actitudes favorables.

Los algoritmos o0, en sus aspectos mas abreviadosulentas, deben constituir instrumentos para
resolver los problemas y, por lo tanto, deben gemados en un segundo plano”.

En las dltimas décadas ha aumentado la preocup@adrconseguir una mejora cualitativa y
cuantitativa en los resultados del alumnado enméieas. Creemos que la metodologia de seguir,
paso a paso, los libros de texto y las programasi@e las editoriales nos estan avocando a este
fracaso escolar. En muchos casos, las aburridassutstan desterrando las magnificas iniciativas
del profesorado y se puede observar como:
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“La iniciativa, la creatividad, la concentracion Ya asimilacion de técnicas de base en la
resolucion de situaciones, son practicamente inexies y estan subrayadas por una reiteracion de
movimientos apoyados en la imitacién de intencioraesas —muchas veces no comprendida —, v,
por lo tanto, desnaturalizada en los procesos vitagos.

La participacion, la autoestima y la seguridad ddumno, asi como el gusto por la tarea

mencionada, intervienen habitualmente de forma temga
(José Antonio Fernandez Bravo ALGO SOBRE RESOLUCION PROBLEMAS MATEMATICOS EN
EDUCACION PRIMARIA)

Nos inclinamos, pues, por la creacion en las adsun contexto de investigacion y de

descubrimiento donde el alumnado elabore sus moesdrategias y reglas. La funcion del

profesorado seria la de plantear una serie deidadi®s que favorezcan esa elaboracion de
estrategias por parte del alumnado. Se tratari@odgecirle al alumnado lo que tiene que pensar,
sino la de ensefiarlo a pensar.

Pero sobre todo, por nuestra experiencia docergemos que el principal objetivo de los docentes
es el procurar que el alumnado no llegue a ODIARMatematicas. Nos atrevemos a decir que es
preferible que aprenda un poco menos, Si con essegoimos que no le tenga “alergia” a las
matematicas. Una persona, con un buen nivel dereecomprensiva y un desarrollo adecuado del
pensamiento, sabra buscar los medios para resmleéguier cuestion matematica que se le pueda
presentar.

NOTA IMPORTANTE
En algunos cuestionarios las preguntas inicialeecpa distanciarse de la finalidad de| la
resolucién del problema, pero no es asi. Se preteader una inmersion total del alumnado en el
contexto en que transcurre la accion, lo tienewjuie como algo propio, su imaginacion lo tiene
gue trasladar al “lugar” y convertirse en protagtmi Creemos que en estas imaginarias vivencias
estara la comprension de la situacion planteadaposible solucion. Asi, nos podemos encontrar
gue un problema de confeccion de vestidos planteerhoonocimiento de los diferentes tipos| de
tejidos y el conocimiento de los grandes disefiaddeemoda. El alumnado por unos momentags se
tiene que convertir en sastre, con los conocimgmnimos propios del oficio. Estas cuestiohes
serviran al profesorado para desarrollar la expresral de su alumnado.

Por otro lado dejar constancia que los presente®stematematicos vienen a completar| la
coleccién de “Mis lecturas” (300 textos para latueg comprensiva en Primaria) y que, por
supuesto, no pretenden sustituirlos.

PRESENTACION

Este trabajo se presenta en 3 cuadernos, uno gdaeciclo de Educacion Primaria:

-1 de 3 Cuaderno del Primer Ciclo de Educacion &ian20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

-2 de 3 Cuaderno del Segundo Ciclo de Educacidnafia 20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

-3 de 3 Cuaderno del Tercer Ciclo de Educacion &iar20 TEXTOS MATEMATICOS PARA
DESARROLLAR LA LECTURA COMPRENSIVA

Cada cuaderno contiene:
- Generalidades (presentacion, motivacion,...)
- Breves apuntes de la metodologia del ciclo corredipate.
- 20 Textos matematicos
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Pasos para la resolucion de problemas.

Estos son los 4 pasos que vamos a segulir:
1°. Comprension del problema

2°. Plan para resolver el problema.
. Ejecutamos el plan.
. Comprobamos el resultado.

1°. Comprension del problema.

* Lee detenidamente el enunciado del problema.
* Si no conoces el significado de alguna palabragdda®n el diccionario.
» Si fuera necesario, Iéelo varias veces hasta diendas bien lo que te quiere decir.

* Del enunciado, distingue, subrayandolos:
0 Losdatos(¢,qué sabemos?, ¢qué conocemos?...) de
o lapregunta(¢squé te piden?, ;qué queremos averiguar?...).

» Busca lagalabras claves
o Palabras que pueden indicarte que operacién uapees debes realizar: mas, menos
(hay que tener cuidado con estas dos primerasrpalgla que existen problemas en
los que aparece la palabra “mas” y la operacionhgyeque realizar es una resta, y
viceversa), comprendido entre, afiadir, quitar, gaparder, doble, cuarta parte, en
partes iguales, etc.
o Unidades de medidas porque te pueden dar unasubta qué operaciones puedes
realizar con esos datos y cuales no: carameloganan, alumnos...

» Teniendo en cuenta la pregunta, diferencia:
0 Losdatos necesariode
0 losinnecesariossi los hubiera. Tachalos.

» “Cuéntaté el problema. Para ello, resumelo al maximo, dwdote, entre otras cosas, de
todos los datos innecesarios.

2°. Plan para resolver el problema

* ¢ Recuerdas algun problema igual o similar a éstéhgyas resuelto anteriormente?

* Haz unesquemaponiendo los datos y las incégnitas del probleara perlo en su totalidad
(diagrama sagital, rectangular, de arbol...).

Diagrama sagital Diagrama rectangular

I @%@
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Diagrama en arbol

<

* ¢ Qué se podria calcular con los datos disponiblet groblema?

* ;,Se puede contestar a la pregunta del problemi@sadiatos dados? ¢ Falta alguno?
« Si falta alguno, ¢ qué podemos hacer para obtenerlo?

» Cuando estés seguro de que lo tiene todo clarablese una estrategia: fijate en lo que
pretendes y elige los datos y la operacion.

Para ayudarte, puedes utilizar datos mas sencillesiuciéndolos, por ejemplo,
proporcionalmente, el tanteo inteligente (busquddala solucién probando), resolver el
problema empezando de atras hacia delante (pastamth situacion final, ir aplicando sobre
ellas, por orden, las operaciones correspondientes)

3°. Ejecutamos el plan:

* Al principio de este ciclo y como repaso de lo izsalo en el ciclo anterior, si fuera
preciso, podemos escribir unfmses cortasy claras que indiquen qué es lo que
pretendes averiguar. Debajo de cada frase, indiggpéracion, calculala y expresa el
resultadocon el“namero y el “nombre”.

e Ten en cuenta, cuando elijas las operacionesiaaeajue s6lo podemasimary restar
cantidades homogénedson iguales caracteristicas).

» Si necesitas dividir el problema en sub-problemas, deben resolverse para llegar a la
solucion final, los resultados obtenidos exprési@dorma que te sirvan de ayuda para
continuar el desarrollo de la respuesta.

Ejemplos: 24 euros/reloj, 80 metros/albdfdl afios/Juan...

* Finaliza esta fase, escribiendo una frase que nelspa la pegunta o a las preguntas que
te hacenftase-solucion).

4° Comprobamos el resultado:

* Una vez que has resuelto el problema, debes pateirdi has dado la respuesta que
corresponde a la pregunta planteada.

Para ello:

a) Vuelve leer el problema, haciendo un mayor énfasig pregunta.

b) Repasa la operacion u operaciones realizadas.

c) ¢La solucion te parece “logica”Pidede seesta?)

d) Comprueba el resultado
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Aspectos metodoldqgicos y organizativos.

Pretendemos que resolviendo un problema se tralesygore:
* Lalectura compresiva.
e La comprension oral.
» La expresion oral y la escrita (frase-solucién).

Tipos de problemas:

» En este ciclo los/as alumnos/as deben continuea,quaconsolidacion, con los problemas :

o combinados de las cuatro operaciones (aritmétieasedundo nivel), que fueron
iniciados al término del ciclo anterior,

o0 de recuento sistematico (aquellos que tienen vadhsciones y es necesario
encontrarlas todas), tanto numéricos como grafjpeisy con mayor dificultad en
descubrir la estrategia a utilizar anterior resglve

0 de razonamiento logico,

0 de azar y probabilidad, y

o de estadistica (tratamiento de la informacion: ge&ta organizacion,
representacion e interpretacion).

* Y se introducirdn los problemas aritméticos de eteroivel, con numeros decimales,
fraccionarios (en estos casos es muy Uutil la atiiian de esquemas gréficos) y porcentuales,
y los de induccién-generalizacion, en los que hag telacionar las variaciones que se
observan entre los valores dados de dos magnitaates| fin de deducir la ley general que
regula tales variaciones.

* De vez en cuando es conveniente proponer problemassolucion sea precisamente que
no se pueda resolver dadas las caracteristicandetiado, bien porque carezca de sentido
0 porque no haya datos suficientes para resolverlos

Distintos agrupamientos que podemos utilizar en leesolucion de problemas

» Gran grupo. El alumnado junto al/a la maestro/a resuelvenalpma, aportando, todos, “su
granito de arena” para llegar a una solucion.

Esta organizacion nos permite ofrecer al alumndfivethtes estrategias y experiencias en la
resolucién de los problemas.

» Por parejas. Resolver el problema es tarea de ambos y los plmsaaan sus experiencias y

conocimientos (aprendizaje cooperativo).

La pareja consensuara la forma de resolver lodgras antes de realizarlos individualmente.

Durante un buen tiempo las parejas seran estalgida ynaestro/a sera quien las formen.

Es conveniente que sean heterogéneas, aunquddemndias entre sus componentes no deben
ser excesivas.

La forma de trabajo recomendable podria ser:

-Los cinco o diez minutos primeros, lectura compremde la ficha de trabajo, aportaciones de
uno y otro, y decision, conjunta y consensuaddaderma de resolver las actividades y/o los
problemas.
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-En este tiempo se trata de trabajar la expresiah Es decir, no se les debe permitir que
escriban nada.

- Durante los quince o veinte minutos siguientes/as alumnos/as individualmente resolveran
las actividades y/o problemas en el cuaderno denréicas, de acuerdo con lo consensuado.

* Individualmente. Cuando los/as alumnos/as cuentan con la expeaxiendiciente en la
resolucién de problemas, pueden pasar a resohdgléarma individual.

- Al comenzar el quinto curso es conveniente reakiguna sesion en gran grupo para repasar
lo trabajado en el curso anterior, tanto en la dwtgia como en los contenidos que se han
impartido.

Esto debe repetirse cuando se inicie un tipo dele@ma diferente, para pasar después al trabajo
por pareja e individual.

Algunas aportaciones a tener en cuenta:

-En este ciclo el nimero de actividades que sézagah en gran grupo e individualmente sera
mayor.

-En algunas sesiones puede quedar como tarea gsaderminar algunos problemas, siempre
que se hayan trabajado previamente (en gran geupparejas o individualmente) y se hayan
consensuado los pasos y el orden a seguir.

-El nimero de problemas por sesion puede variaraasd su nivel de dificultad.

-En este ciclo, sobre todo en quinto, es muy ingmbet insistir en la segunda fase del método de
resolucion de problemas: la planificacion.

-Los/as alumnos/as deben reflejar, por escrito yrdenodo sencillo, todos y cada uno de los
pasos van seguir para llegar a la solucion.

-Debajo de cada frase, deben indicar la operaadtingnte y el resultado obtenido, incluida la
magnitud.

-Puede ademas, visualizar-esquematizar el plaesgucion, uniendo con flechas o lineas los
recuadros que contienen los datos del problema gue se pueden calcular a partir de ellos.

Dato 1 Dato 2 Dato 3 Dato 4

Dato Dato
obtenido 1 obtenido 2

Solucién

- En este ciclo los problemas aritméticos, generdiejemecesitaran de unos pasos
intermedios (sub-problemas) que deben aplicarsa lpegar a la solucién final. Estos pasos
deben quedar bien explicitados y justificados.
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Algunas consideraciones:

De acuerdo con el Plan existente en el Centro,
o Los/as alumnos/as utilizaran hojas, tamafo folioadciculadas que seran
guardadas ordenadamente en un archivador.
o En general, se utilizaran los boligrafos que seendorrar.

» Los enunciados de los problemas se copiaran totéémecon boligrafo negro cuando
estén mezclados con diversas actividades.

* Los problemas deben estar relacionados con situegiceales o habituales del entorno
de los/as alumnos/as, incluso deben aparecer@nhptsonajes y situaciones proximos
a nuestra aula.

* Todas las cantidades deben estar expresadas coarfielro” y el “nombre” (unidad de

medida).
* En quinto la respuesta constara de cuatro par@gimarias:
o] Datos necesarios.
o] Pasos y operaciones expresadas obligatoriamentefoaiea indicada,
potenciando el calculo mental.
o] Posibles operaciones en “vertical”.
o] Frase-solucion.

Al corregir los problemas se tendrén en cuentagaitas cosas:
v Si aritméticamente estan expresados correctamente.

v Si el planteamiento es correcto. Alentando al akmnque hace planteamientos
personales inéditos, diferentes a los vistos esecla

<

Si estan bien resueltos.

v Las faltas de ortografia y de expresion. Perordjsiendo en la posible nota lo que
corresponde a la ejecucion del problema de la guresponde al area de lengua.

10
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MODELO PARA FACILITAR AL ALUMNADO
A) PASOS PREVIOS:

sabemos?
o
N

¢, Qué

¢, QuUé nos preguntan? ¢,Cudles son las palabras “ctv¢e

¢, Qué datos nos dan?
Necesarios Innecesarios

Ahora, nos “contaremos” el problema. Para ello, tesumiremos al maximo_(N@endremos er
cuenta los posibles datos innecesarios).*

B) RESOLUCION DEL PROBLEMA:

Pasos y operaciones indicadas Operaciones en vatic

Solucioén:

C) COMPROBACION DE LA SOLUCION.
- ¢ Esta narracion parece “logica™?

- Comprueba la solucioén obtenida.

* Estos dos apartados se pueden suprimir en 6°

11
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EJEMPLO DE RESOLUCION DE PROBLEMA. 5° DE PRIMARIA .

Problema

Mi primo Joaquin es repartidor de una fabrica deaal El lunes pasado, después de h
entregado _treinta y seis cajde zumo de naranjas, llevaba en el camion cuatrtas veinte
botellasde zumo de pifias_y quinientas dieciséis boteléasumo de naranjas.
Si cada caja contiene doce botellason cuantas botellas de zumo de naranjas satidmo de la

aber

fabrica?

A)PASOS PREVIOS:

o a) Habia repartido treinta y seis cajas de zummdenja.

o

£ b) Llevaba cuatrocientas veinte botellas de zumpiidas.

o)

§ c) Llevaba quinientas dieciséis botellas de zumpatanjas.

>

o d) Cada caja contiene doce botellas.

¢, QuUé nos preguntan? ¢,Cudles son las palabras “c&ve

¢ Con cuantas botellas de zumo de naranj@en:llevaba, entregado, contiene, salid, cajal
salié mi primo de la fabrica? botellas.

¢, Qué datos nos dan?
Necesarios Innecesarios

36 cajas de zumo de naranjas 420 botellas de zumo de pifias
516 botellas de zumo de naranjas

1 caja = 12 botellas
Ahora, nos “contaremos” el problema. Para ello, fesumiremos al maximo_(N@endremos er]
cuenta los posibles datos innecesarios).
Un camiodn, después de haber entregado treinta sy caas de zumo de naranjas, llevaba en

camion cuatrocientas veinte botellas de zumo daspyfiquinientas dieciséis botellas de zumo
naranjas.

el
de

Sabiendo que cada caja contiene doce botellas, geéntas botellas de zumo de naranjas salip el

camion?

B) RESOLUCION DEL PROBLEMA:

Operaciones en vertical
Pasos y operaciones indicadas

cCudntas botellas de zumo de naranjas X 3162

entrego? 36 x 12 = 432 botellas 72 432
cCon cudntas botellas de zumo de 36 _+516
naranjas salid de la fdbrica? 432 848
432 + 516 = 848 botellas

Frase - solucion

Mi nrimo salid de la fAbrica con ochocientas cuaranv ocho hotellas de zumo de naran

C) COMPROBACION DE LA SOLUCION.
- ¢ Esta narracion parece “logica”? Esta solucion parece logica.
- Comprueba la solucion obtenida.

848 hotellas (salid) — 432 botellas (entregd) = Fidellas (le quedaban)

12
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EJEMPLO DE RESOLUCION DE PROBLEMA. 6° DE PRIMARIA .

Problema

El dia doce de diciembre mi padre asistio a unamgn de la Comunidad de Vecinos.
En ella se aprobd por unanimidad: impermeabilizarpntar la fachada, que cuesta trece n
seiscientos setenta y cinco euros, arreglar las umt@s generales cuyo coste asciende
novecientos ochenta euros y adornar el portal camespejo, dos cuadros y un maceton, que|
total cuestan cuatrocientos noventa y seis euros.

Si la Comunidad tenia un superavit de cinco mil rementos treinta y cuatro euros y en nuest
bloque hay veintiuna viviendas, ¢ cuantos euros ténque abonar cada una para llevar a cal
lo acordado?

il
> a
en

DO

A )PASOS PREVIOS:

1. Impermeabilizar y pintar la fachada cuesta tredeseiscientos setenta y cinco euros

2. Arreglar las arquetas, novecientos ochenta euros.

3. Un espejo, dos cuadros y un macetdn, cuatrociemmesnta y seis euros.

4. Habia un superavit de cinco mil novecientos treyntaatro euros.

sabemos?

¢ Qué

5. En nuestro bloque hay veintiuna viviendas.

¢, QuUé nos preguntan?

Nos preguntan: ¢cuantos euros tendra que abonam aath para llevar a cabo |

acordado?
¢, Qué datos nos dan?
Necesarios Innecesarios
13.675 euros 12 de diciembre
980 euros
496 euros
Bloque = 21 viviendas

D) RESOLUCION DEL PROBLEMA:
Operaciones en vertical
Pasos y operaciones indicadas

15153 - 5,934 = 9.219 euros/quedan 081 439
9219 : 21 = 439 euros/cada una 189
00

Frase — solucion

Cada vivienda tendra que abonar cuatrocientos tt@ily nueve euros para cumplir lo acordado

E) COMPROBACION DE LA SOLUCION.
- ¢ Esta narracion parece “logica’? Esta solucion parece logica.

- Comprueba la solucion obtenida.

439 (euros cada una) x 21 (viviendas) = 9.219 eysesecogen)
9.219 + 5.934 (euros de superavit) = 15.153 sujaesta lo acordado)

13
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Diferentes tipos o estrategias de plantear problenea el Tercer Ciclo

ESTRATEGIA 1. “DADOS DOS DATOS ESCRIBIR UNA PREGUNTA”

P.1.- Javier ha leido los tres quintos de un lititulado “Los viajes de Gulliver” y su hermana
Maria ha leido los cuatro sextos del mismo libro.

P.2.- Unos bhotines cuestan 39€ , voy a esperarsadédajas que me descontaran el 15%.

P.3.- En un triangulo rectangulo isosceles, los @miden respectivamente 15 cm y 25 cm.

ESTRATEGIA 2. “TACHAR LOS DATOS SOBRANTES”

P.1.- Llevo 5 € y he comprado 3,5 metros de cim @ veinte céntimos el metro y 1,5 metros de
encaje a sesenta céntimos el metro. ¢ Cuanto measdlteniendo en cuenta que la merceria esta
a 150 metros de mi casa?

P.2.- El perimetro de un rombo es de 32 centimetsasdiagonal mayor es de trece centimetros y
la menor es de siete centimetros. ¢ Cuanto mideupedicie?

P.3.- Pepo, con 11 afos, mide 165 cm de altura talla de su zapato es el 39 y su amiga Rosa,
con 10 afos, mide 1,60 m de altura y la talla dezsypato es el 37. ¢Cuantos centimetros hay de
diferencia entre Pepo y Rosa?

ESTRATEGIA 3. “ESCRIBE EL DATO QUE FALTA”

P.1.- Un avién ha despegado desde Madrid a las @ yninutos. ¢ Cuanto tiempo duré el viaje
hasta llegar a Sevilla?

P.2.- Jorge compra medio kilo de platanos a 1,98 €ilo y un kilo y medio de naranjas a 80
céntimos el kilo y dos kilos de manzanas. ¢ Cuaetdévolveran si paga con un billete de 10€?

P.3.- Con los dos quintos del dinero que tengo atado le he comprado a mi madre un collar
para su cumpleanos. ¢ Cuanto me ha costado el
collar?
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ESTRATEGIA 4: “DADA LA PREGUNTA ESCRIBIR LOS DATOS”

P.1.- ¢ Qué fraccidn de tarta se han comido entréds?

P.2.- ¢ Cuantas docenas de huevos se han gastade todas las tortillas?

P.3.- ¢ Cuantas piezas forman el puzzle?

ESTRATEGIA 5: “DADO EL PROBLEMA HACER EL ESQUEMA”

P.1.-Voy desde mi casa al colegio y cuando llevo reawrios tres quintos aun me faltan 50
metros. ¢ Cuantos metros hay desde mi casa al co®gi

50 : 2 = 25 metrosi/s mide 25 metros) Esquema

Casa colegio

P.2.- Para mi cumpleafos he invitado a siete coiigr@s/as de clase y cada uno/a se ha tomado
dos montaditos de jamon. Si cada montadito llevesttonchas de jamén. ¢ Cuantas lonchas de
jamon he tenido que comprar?

7 X 2 = 14 montaditos. Esquema

14 x 3 =42 lonchas de jamodn he cortado.

P.3.- Mi tia quiere alicatar con baldosas cuadradds 25 cm de lado, una pared rectangular del
patio que mide 3,5 m de ancho y 5,8 m de largo. @@as baldosas necesitara para hacer el
alicatado?

Area de laPared=b x h Esquema.
A.= 3,5x5,8= 20,3 m cuadrados.

Area de la Baldosa = | x|
A.= 25 x 25 =625 cm cuadrados.
625 cm cuadrados = 0,0625 m cuadrados.

20,3 m cuadrados : 0,0625 = 324 baldosas.

15



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva Tercer Ciclo de Primaria

ESTRATEGIA 6: COMPLETA EL TEXTO DEL PROBLEMA . TEN EN CUENTA EL
ESQUEMA.

P.1.- Mi jardin es rectangular y tiene en medio upacina circular. Datos: largo del jardin 20
metros, ancho 12 metros y diametro de la piscinaétros.

P.2.- Una caja con 100 chinchetas pesa 20,5 gramos.

%§;§§ %E %; £gramos?

20,5 gramos

P.3.- En una floristeria se han elaborado doce rasnbn media docena de claveles cada uno.

6 claveles
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ESTRATEGIA 7: RELACIONA ENTRE OPERACION-ESQUEMA Y T_EXTOS DE
PROBLEMAS.

RODEA LA OPERACION QUE LO RESUELVE.

P.1.- Un comerciante compra 100 litros de aceit@8ceéntimos el litro. Si quiere obtener una
ganancia de 70 €. ¢ A cuanto debe vender cada litro?

A.-100x 70 =700 € B.- 98 x 100 =980 € C.-100x0,98=98 €
700:98=7¢€ 980 :100 = 9,8€ 98+ 70=168 €
70+98=798¢€ 168 :100=1,687 €

P.2.- ¢ Qué % de descuento me han hecho en un bd®nreglamento que valia 90 € y yo he
pagado por él 72 €?

A.- 90/100de 72 =72 x 90 =5780;| B.- (72x100): 90 =80 % C.- (18 x 100) : 90 = 209
5780 :100 =57,8 %

o

ESTRATEGIA 8: COMPLETA ENUNCIADOS INCOMPLETOS.

P.1.- ¢ Cuantos metros cuadrados medird el suelonileocina si es rectangular y mide 3 m de
largo?

P.2.- Todos los dias voy de mi casa al colegiocese¢, Cuantos metros recorro?

P.3.- Con ¥ litros de refresco de naranja y unadltd de zumo de melocotén, ¢ cuantos vasos de
20 cl puedo llenar?
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ESTRATEGIA 9: ENUCIADOS CON LA SOLUCION INCLUIDA O PREGUNTA SIN
SENTIDO.

P.1.- ¢ Cuantos flanes de 5 huevos se pueden reatiaa 1 litro de leche?

P.2.- Un kg de platanos cuesta 1,69€. Si llevo adapra 5€, ¢ cuanto me costara 1 kg de
platanos?.

P.3.- Una caja de rotuladores cuesta 12 € pero eare lo rebajan un diez por ciento. ¢ Qué tanto
% me rebajaran?

P.4.- Tengo que comprar para una barbacoa 3 kg dene. Cada chuleta cuesta 75 céntimos. Si
llevo 50 €, ¢, cuanto dinero me sobrara?

ESTRATEGIA 10: TACHAR DATOS INNECESARIOS.

P.1.- Luis tiene 10 afios y todos los dias paseatehicicleta roja por el parque de su ciudad
recorriendo 300 metros. ¢, Cuantos kildbmetros recoé&al cabo de un mes?

P.2.- Alrededor de mi jardin rectangular de 10 midego y 7,5 m de ancho quiero colocar una
valla de pinos de 6,5 € el metro. ¢ Cuantos m déavi@indré que comprar?

P.3.- Maria, que es intima amiga mia desde cuanelliamos 5 afios, vive en un hermoso pueblo
gue dista 12 kilometros de la capital. Todos loaglhace los siguientes viajes:

a) A las 7 de la mafana va desde su casa a larmdicen la capital.

b) A las 14 horas va a su casa a almorzar.

c ) A las 15’30 vuelve a la oficina.

d) A las 20 horas regresa a su casa.

¢,Cuantos kilbmetros recorre cada dia Maria?
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Lectura comprensiva
de problemas

Tercer Ciclo

- Ejercicios preliminares: se trata de un conjuntode sugerencias para repasar
algunos conceptos matematicos que el alumnado ya bde tener en este

LY Pag. 20
-Los problemas del 1 al 10 son indicados para 5° timaria............ Pgs. 21/30
-Los problemas del 11 al 20 son indicados para 4@ dPrimaria.......... Pgs. 31/40

19



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva Tercer Ciclo de Primaria

EJERCICIOS

PRELIMINARES

VOLVEMOS A REDACTAR

Se trata de volver a redactar frases en las que d&lumnado tenga que aplicar sus
conocimientos matematicos. La nueva frase tiene quener los mismos efectos que la original.

REPASAMOS FRACCIONES

Luis se comié 1/3 del pastel y Maria el resto

anbwwndé—Z/3de&paM?LuAbe&m

Lola aport6 3/5 del capital y Miguel el resto

En coche hice ¥4 del camino, el resto andando

Me gasté 5/7 en el cine y el resto en palomitas

Hoy pinté 6/9 de el muro, mafiana terminaré

Ya ha pasado medio mes Folta,
Ya he pagado 3/8 del coche Me &q&a, nov nagasy
REPASAMOS GEOMETRIA

El triangulo esta dentro del circulo

El triAngulo esta inscrito en el circulo

El circulo estara dentro del cuadrado

El cuadrado circunscribe al circulo

REPASAMOS OPERACIONES

Si multiplicamos 3 por 4 nos da 12

Si,muwp.&'mnnm4 pm3mda,ta/mbié/m12

Si sumamos 87 y 132 nos da 219

Si multiplicamos 12 por 5 nos da 60

Si sumamos 340 y 815 nos da 1.155

Si multiplicamos 30 por 25 nos da 750

Si dividimos 20 entre 4 nos da 5

Si disidimos 20 entre 5 mos da 4

Si dividimos 480 entre 12 no da 40

Si dividimos 1.000 entre 50 nos da 20

Sia 18 le restamos 7 nos da 11

Si o 18 le nestamos 11 oo da, 7

Si a 520 le restamos 120 nos da 400

Si a 758 le restamos 68 nos da 690

(8+2+4)= 14, lo puedo cambiar por (10+4)=14

(8+2+4)= 14, lo puednoa/m,fwm, nosv (8+6)=14

(3+9+7)= 19, lo puedo cambiar por (10+9)=19

(3+9+7)= 19,aopu4edboa/mbiampm( ) =19

(2+7+8)= 17, lo puedo cambiar por (9+8) =17

(3x2x4)= 24, lo puedo cambiar por (6x4) = 24

(5x3x4)= 60, lo puedo cambiar por (5x12) = 60

Ew&oo’umoo-e}mmam/tmmmﬁmma@&mdo-

REPASAMOS S.M.D.

3 litros méas 7 litros son 10 litros

3 litrwoo més 7 litros som un decalitre

8 metros mas 2 metros son 10 metros

200 gramos mas 800 gramos son 1.000 gramos

300 kilos mas 700 kilos son 1.000 kilos

40 centigramos + 60 centigramos = 100 cgs.
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VOLVEMOS A REDACTAR

Se trata de volver a redactar frases en las que d&lumnado tenga que aplicar sus
conocimientos matematicos. La nueva frase tiene quener los mismos efectos que la original.

REPASAMOS FRACCIONES

Ana se comi6 5/7 de la tarta Ana no
Luis se gast6 7/5 de sus ahorros Luio se gasts todos sue ahorvios 4 dejs o deben
2/7 de lo que temia, ahorviado
Ricardo recorri6 8/6 de la ruta sefialada
Pedro corté un lazo que era 9/7 de la medida qye
le dimos
Maria pinté 4/4 de la pared toda,
El bebé se bebid 5/5 del biberdn
Miguel pint6 13/27 y Eva el resto
REPASAMOS GEOMETRIA

Todos los cuadrados son cuadrilateros

No- todos los cuadnildtencs son cuadrados

Los rombos son cuadrilateros

Los rectangulos son paralelogramos

Los romboides son paralelogramos

REPASAMOS OPERACIONES

No es lo mismo 12 : 3 que 3: 12

LmemWhpnqﬁedadwwmuMﬁma’

No eslo mismo 17 -5 que 5-17

Sieslomismo 12 x 3 que 3x 12

Sieslomismo 25+ 12 que 12 + 25

Sieslomismo8+2+6 quel0+6

ano-

REPASAMOS MULTIPLOS Y DIVISORES

Algunos son multiplos de 3:
7-9-10-11-12-14-15

Lootadwdoomwrumﬂbﬁ.pfoo«de?):
2-9-40_44-12-44-15

Algunos son multiplos de 7:
3-5-10-14-17-21-27-28-35-37 -

Lwhcﬁadmmmm&ﬂj@b@del?:
3-5-10-14-17-21-27-28-35-37 -

Algunos son multiplos de 5 y 3 al mismo tiempo:
3-5-10-15-21-25-30-35-37-45

Lootadmdwmmmuw/p&)ad&5 ?3a,fl'mj.<vmo—
bie/m/r\o-:3—5—10—'|5—2'|—25—30—35—37-45

36 botellas se pueden meter en cajas de 6 sin g

w6 botellas rwzdg/n,m@bybmoqﬂoodeSzwn

sobre ninguna qu&wlmez'nunquma,
42 botellas no se pueden meter en cajas de 8 s#? botellas weden meten en cajao de 10
gue sobre ninguna simv que sobre mimguna

18 melones se pueden meter en cajas de 9 sin ¢
sobre ninguno

REPASAMOS S.M.D.

3 metros + 20 decimetros = 5 metros

3 metnoo + 20 decimetros = 50 decimetnos

8 kildmetros + 50 hectémetros = 13 kildbmetros

5 kilogramos + 3.000 gramos = 8.000 gramos

1 hectolitro + 200 litros = 3 hectolitros

5 litros de agua pesan 5 kilogramos

27 kilogramos de agua son 27 litros
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CERVANTES

) PROBLEMA
En la papeleria “CERVANTES”, que tiene 25 afios, tefan 73 paquetes de
20 cuadernos cada uno. ¢ Cuantos cuadernos quedarssihan vendido 1.093?

1-El problema dice: “tiene 25 afios”. ¢ Qué aniversario celebraran?
a) cincuenta aniversario  b) un siglo c) ¥ de siglo d) décimo aniagis

2.- El Colegio compré 2 paquetes de cuadernos ¢ Quas cuadernos comprd?
a) 73 b) 20 c) 146 d)40

3.- Los 73 paquetes ¢ .cuantos cuadernos contendraniraya lo correcto
a) menos de 1093 b) mas de 1093 c) 1093 d) 20

4.- En el problema hay palabras o datos que se plen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cuales son esas palabras o datos?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el probleen(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectada emestion 4).

8.- ¢ Cuales son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

10.- | solucién:

11.-Comprueba la solucién obtenida

22



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva Tercer Ciclo de Primaria

PROBLEMA 2 |
En un teatro que tiene 150 afos se han vendido 3é&tradas por Internet y 459 entradas |4
en taquilla. Si el teatro tiene 900 localidadescgantas entradas han quedado sin vende 1y

e — b

1- El total de entradas vendidas ¢ sera....?
a) menos de 900 b) méas de 900 c) 900 d) 459+150

2.- En los cines y teatros hay la costumbre de numa las butacas poniendo los niumeros
pares a la derecha y los impares a la izquierda. Eestas filas se han borrado los niumeros
dibljalos tuU. Luis esta en la fila 2 asiento 12 (Pouna L). Ana en la fila 3 asiento 17 (Pon A)

ESCENARIO
15 5 oz |2]4 20
11 3[1] & 8
21 2O 14

La numeracion de las calles se hace igual.

3.- En el texto pone “localidades”. ¢, Por cual de & palabras la podemos cambiar?
a) locales b) trémssl c) asientos d) taburetes

4.- En el problema hay palabras o datos que se pmlen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el probleen(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectada emestion 4).

8.- ¢ Cuales son las palabras “claveskas palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

10.- | solucién:

11.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 3 L
Un camion rojo, que tiene 8 afos, sin carga pesa930 kilos ¢ Cual sera su peso total si se
cargan 270 sacos de 65 kilos cada uno? Este vehichid pasado la ITV.
Ve

. L . =g~
1-El problema dice: “Un camion sin carga pesa’. Esttiene un nombre (una sola
palabra) que llevan escrito todos los camiones em Uateral ¢ Sabes cual es?
a) Carga b) Gas-Oil c)ITV d) Tara
2.- ¢, Qué significa ITV?
a) Inteligencia Trabajo y Valor b) Inspeatidécnica Vehiculos c) lda También Vuelta

3.- En el problema hay palabras o datos que se pilen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cuales son esas palabras o datos?

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢, Qué nos preguntan? Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectada emestion 3).

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves”as palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

9.- | Solucion:

10.-Comprueba la solucién obtenida
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Almudena tiene en la hucha: 15 monedas de 20 céntmy 28 monedas de 10 céntimos.
hermana Victoria tiene un billete de 5 €uros y unanoneda de 50 céntimos. Ambas hermar
juntan sus ahorros para comprarle un regalo de 15#0s a su madre que cumple 42 afi ’\
¢,Cuanto les falta o sobra a las nifias para compraal regalo? - )

u

c

PROBLEMA 4 %

/

1- El problema nos habla de miembros de una familia
a) 2 hermanas b) una madre €)2 higgadre y la madre d )2 hermanas y la madre

2.- ¢, Qué hermana tiene mas monedas?

3.- Ahora tenemos como moneda principal el €uro ¢sas que moneda habia anteriormente?
a) dolar b)dnco C) peseta d) libra

4.- En el problema hay palabras o datos que se pmlen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras o datos?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el probleen(NO tendrads en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectada emestion 4).

8.- ¢, Cuadles son las palabras “claves”d.as palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada &@aciones en vertical

10.- | solucién:

11.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 5
En la granja de gallinas “EL GALLINERO FELIZ” se ha n vendido 708 huevos del tamafh
XL. Si la docena vale 2,75 euros. ¢ Cudl ha sido lacaudacion correspondiente por la vent
de todos los huevos?

1.- (consumidor informado) Los huevos se clasificaen funcién de su tamafio. Empareja

Supergrandes, XL : entre 53y 63 g
Grandes, d.: menos de 53 g
Medianos, dVi: de 73@mas.

Pequenos, & entre 63y 73 g

2.- Los huevos siempre se ha vendido por docenas@&hora hay granjeros que los estan
vendiendo por decenas. Un granjero vende la doceaa2’40 Euros y otro la decena a 2’20 €.
Su poniendo que los huevos son de la misma claseqAén le comprarias ta?

3.- ¢ Sabes cuantos dias tiene que estar una gallinaubando sus huevos para nazcan pollitos?
a) 21 b) 40 c) 52 d) 60

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problea

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™ Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

9.- | Solucion:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 6 l
Un documental sobre animales en peligro de extingiccomenzé a emitirse a las 18 horas, 45
minutos, 32 segundos y durd 35 minutos, 28 segundpA qué hora acabd?

1-El problema dice: “animales en peligro de extindin”. ¢ Qué es esto?

2.- ¢, Qué significa “emitir’?

a) anunciar b) reicib c) lanzar d) televisar
3.-Algunos de losanimales en peligro de extincion en Esparion las siguientes:

Lince Ibérico( ), El Atan rojo( ), Quebrantadsos( ), Aguila Imperial ibérica( ), LobatHxro( ),
Oso pardo( ), Foca Monje( ), Urogallo cantda( ), Lagarto gigante de Las Canarias( )

M= Mamifero A= Ave R= Reptil Escribe la letra mayUscula correspondiente en el ()

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™ Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

9.- | Solucion:

10.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 7
En el barco Crucero Mare Nostrum viajan 2.780 persoas. En el
puerto de Sevilla al que llegan, bajan la mitad dis viajeros y suben 160.
¢, Cuantos viajeros quedaran en ese momento en el baP

1-El problema dice: Mare Nostrum. ¢Qué significan ests palabras y en que idioma estan?
a) Madre Nuestra (italiano) b) Madre (gitano) Mudre grande (italiano) d) Mar Nuestro (latin)

2.- ¢ En este caso, qué significa Crucero?

a) vigje recreativo que se realiza en barco y ofrestinths escalas

b) cruz de piedra fijada sobre una plataforma addagsios que se sitla en el cruce de los caminos
c) Espacio en una iglesia donde se cruzan lamayer o central con la transversal.

3.- El puerto de Sevilla es:
a) maritimo b) de montafia c) fluvial d) meta

4.- Calculo aproximado (sin hacer cuentas en papei)Cuantos viajeros bajaron en Sevilla?
a) cerca de 2.000 b) cerca de 1.400 c) mas de 160 d) menos.d8®@

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problean

8.- ¢ Cuadles son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

10.- | solucién:

11.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 8 (
En la sidreria “EL FLAUTEROQ” (cerca de Oviedo) hay dos toneles de sidra. En el =
primero hay 23 hly 7 dal; en el segundo 9 kilolitns y 24 litros. ¢ Cuantos litros de sidra heY
en total?

1-¢De dénde se obtiene la sidra?
a) manzanas b)platanos c)uva d) patsit

2.- ¢ En qué comunidad autbnoma esta “EL FLAUTERO"?
a) Andalucia b) Asturias c) Galicia d) Cantabria

3.- Esta Comunidad tienes sus costas en el...
a) Mar Mediterraneo b) Mar Cantabrico c) Mar Negro d) Mar Baltico

4.- “La sidra se echaen vasos de cristal anchos” Vamos a ser mas exactp cambiar la
palabra subrayada por otra, sin cambiar el sentido¢,cual?
a) pone b) escancia C) escurre d) bebe

5.- Célculo aproximado (sin hacer cuentas en papei)Cual de estos bidones son el 1°y el 2°7?
SL _ @

6.- ¢ Datos que nos da el problema?

7.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:
8.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem

9.- ¢ Cuales son las palabras “claves”.as palabras claves son:

10.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

11.- | Solucién:

12.-Comprueba la solucion obtenida

29



Textos matematicos para el desarrollo de la Lect@amprensiva Tercer Ciclo de Primaria

PROBLEMA 9 ‘
Mariano, que tiene 10 afios, posee un gran jugueten circuito de un tren eléctrico. Esta
formado por: 16 vias de 20 centimetros cada una, sl@staciones, un tunel y cinco
puentes ¢ Cuantos metros recorre el tren en 35 vims?

1-Entre los trenes reales tiene mucha fama el AVE,sabes que significan estas siglas”
a) Andalucia Veloz Especial b) Ave que Veeal&spacio c) Alta Velocidad Espafiola

2.- ¢ Por qué aconsejarias la utilizacion del trangpte publico como el tren?
a) es mas barato b)reduce la contaminacién c)es mas bonito d)es mas cémodo

3.- ¢, Qué otros transportes publicos conoces?

4.- En el problema hay palabras o datos que se plen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cuales son esas palabras o datos?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- Cuenta con tus palabras de qué trata el probleen(NO tendras en cuenta las posibles
palabras o datos innecesarios que has detectada emestion 4).

8.-¢ Cuales son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

10.- | solucién:

11.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 10 J
Maria, que estudia en 5° de Primaria, esta enfermeon sarampion.El médico le ha recetad

gue tome 3 cucharadas diarias de 5 mililitros cadana de un frasco contiene 25 centilitros =
de jarabe. ¢ Tiene suficiente jarabe para los 12 ddale tratamiento?

1.- Maria debe ser solidaria con sus compaferos w msistir a clase (por muchas ganas gL
tenga) hasta que el médico lo aconseje. ¢ Por quédseeste consejo?
a) Para que no contagie a su compafieros/as b) Porque va estar fea con los granitos rojos

c) Debe descansar mucho d) Porque se tiene que tomar el jarabe
2.- Completa la frase:La ha sido uno de lgrandes logros en la historia de
la medicina. Con las se hantadb millones de muertes y gracias a éstas se iempid

hoy que millones de nifios contraigan graves enfetades.
Elije entre estas palabragnfermedad, vacunacion, contagiosas, niflas, vagunadicinas, operaciones.

3.- ¢ Posible edad de Maria? a) 18 b) 7 c)8 d) 11

4.- ¢ Datos que nos da el problema?

5.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

6.- Cuenta con tus palabras de qué trata el problem

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™l.as palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

Solucioén:

10.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 11 4
En el depdsito del coche de mi padre, que tiene 480s, habia 17,5 litros de gasolina y eché
otros 13,25 litros al empezar un viaje. Recorrié 32Kildmetros y al final del trayecto
le quedaron 6,4 litros en el depdsito, ¢ cuanto comstible gasto en el viaje?

1.- El viaje de este sefior fue de ida y vuelta ¢ A& de estas ciudades crees que fug@éhtaimente
a) Ciudad A a 100 kms. b) Ciudad B a 260 krosCiudad C a 520 kms d) Ciudad D a 130 kms

2.- “Un coche cuanto mas corra mas pronto llega ygo lo tanto manos gasolina consume”
¢ Es esto cierto? Si no sabes la respuesta iriges

3.- “Los viajes largos es mejor hacerlos sin paray al final descansar?
¢ Es esto cierto? Si no sabes la respuesta investiga

4.- En el problema hay palabras o datos que se plen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cuales son esas palabras o datos?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves”?Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

9.- Solucién:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 12
Lourdes le comenta a su amiga Feli : “Para hacermen vestido necesito 6,23 metros de tela;
para una camisa, 3,25 metros menos, y para una chasfa, 1,32 metros mas que para |
camisa. ¢, Cuantos metros de tela en total necesitarp el vestido, la chaqueta y la camisa?

1.- ¢ Quién es la modista? 1/
/

- - 7 . - / \
2.- Sin hacer operaciones. ¢ Cual es la prenda destieque necesita menos tela? I

3.- Aqui tienes una lista en la que debes tachardgue NO sean algun tipo de tela
Angora, Camiseta, Blusa, Alpaca, Falda, Panty, @rdfular, Corbata, Franela, Organdi

4.- En esta de Disefladores de moda Espafioles se mroducido ocho intrusos/as

descubrelos y los tachasBalenciaga, Rubalcaba, Agatha Ruiz de la Pradan@a Sevilla,

Paco Rabanne, Rajoy, Victorio & Lucchino, Messin&do, Jesus del Pozo, Roberto Verino, Sara
Carbonero, Pedro del Hierro, Madonna, Purificaci@arcia, Antonio Banderas, Antonio Miro

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™l.as palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.

Pasos y operaciones indicada &@aciones en vertical
m
9.- | Solucién:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 13
Un comerciante compro6 450 litros de aceite de oliwdargen extra de Andalucia a
2’15 €uros el litro y los vendié a 2’78 €uros eltlio. ¢ Qué beneficio obtuvo?

1° Demuestra que eres un consumidor/a informado. léncon flechas el aceite y su definicion.

Aceite de oliva virgen extra Este tipo de aceite es el resultado de la mezcéeeige de orujo
de oliva refinado, se obtiene, por medios fisagiimicos
Aceite de oliva virgen: Este aceite sigue los mismos parametros de caljdae! aceite

de oliva extra, en cuanto a los métodos de obtente
diferencia es que no puede superar2fbde acidez.

Aceite de oliva Este tipo de aceite es de maxima calidad, se @btizactamente
de aceitunas en buen estado Unicamente por praeedis
mecanicos. Su acidez maxima es 0'8

Aceite de orujo de oliva Es una mezcla de aceite de oliva refinado, qué@stenido a
partir del refinado de los aceites defectuosos,nguiean
alcanzado los parametros de calidad

2.- Agui tienes los principales paises de aceite ermundo. Pon sus numeros en la grafigaz,3.
1-ESPANA 1.334,1
2-ITALIA 474,0

3-GRECIA 309,4

4-TUNEZ 156,0 S\ 1
5-SIRIA 151,6
6-TURQUIA 140,0
7-MARRUECOS 112,0

|

3.- ¢ Datos que nos da el problema?

4.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

5.- ¢ Cuadles son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

6.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

7. Solucioén:

8.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 14
¢,Cuanto debe pagar una empresa a sus 34 trabajaderesi han trabajado 14 dias
y por cada dia les pagan 76’52 € a cada uno?

1.- En relacion a las empresas ¢ sabes lo que es Ea.T.
a )Empresa Todo Terreno b)Empresa Trabajo TempocdEs Todo Trabajo d)Es Tu Trabajo

2.-"Es aquel contrato que se concierta sin establedeites de tiempo en la prestacion de los
servicios, en cuanto a la duracion del contratoZQué tipo de contrato de trabajo sera este?
a) definido b) indefinido c)emmacion d)para personas con diadad

3.- “El namero medio de afiliados al Sistema de |&eguridad Social durante el mes de
septiembre de 2013 se ha situado en 16.305.445qle representa un descenso de 22.242
personas respecto al mes anterior.” En el mee Agosto de 2013 el n° de afiliados, en
relacion a Septiembre 2013, era... a) mayor b) era menor c) eraigual c) no se sabe

4.- Si el trabajo que han realizado estos trabajades hubiese querido el empresario realizarlo
en 7 dias ¢ Cuantos trabajadores tendria que habeontratado?
a) 34 b) 14 c) 68 d) 7652

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™? Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operaciones en vertical

Solucién:

10.-Comprueba la solucién obtenida
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{
S A

PROBLEMA 15 f“f‘@%@%

¢ Cuantos kilogramos de tomates adquirié una indusia conservera de Almeria que A )&a

pago 2 facturas de 18.595 y 7.605 euros respectivame, si el precio del kilogramo C,,ﬁé\;".%&‘i
A

es de 32 céntimos?

1.-“Los invernaderos de Almeria, un vergel que esah grande como el principado de Ménaco
emplea de forma directa o indirecta a 100.000 persas”

Su pongamos que ¥4 son los empleos indirectos ¢ Cla@npersonas serianentaimente

a)40.000 b) 250.000 c) 400.000 d) 25.000

2.- Los invernaderos de Almeria recibe el sobrenomé de:
a ) mar de plastico b) plastilandia c)inverlandia d)inver-almeria

3.-Esta es la lista de los principales productos pducidos en invernaderos de Almeria, pero se
han metido unos intrusos que tu debes detectar ydharlos:
tomate, platano, chirimoya, pimiento, aguacateabakin, nuez, pepino, castafa, berenjena

4.- ¢ Donde esta situada la provincia de Almeria elndalucia?
a) Al Oeste b) At Su c) Al Este d) Al Norte

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢, Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™ Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

9.- Solucién:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 16
Miguel tiene una nave industrial que tiene forma retangular. Ha medido y sabe que la sum
de la base y la altura es 57 metros y la base satdade 90 decimetros ¢Cuantos metros

joy)

cuadrados mide la nave?

1 2 3 4
1.- Miguel ha realizado un dibujo para poner las mdidas ¢ cual de estos dibujos ha hecho?

2- Aqui tienes posibles significados de nave ¢ cuallagle este problema?
a) Embarcacion b) Espacio alargado que queda entre los muros émetlior de una iglesia
c¢) Vehiculo para viajar por el aire impulsado por uaanas motores.

d) Edificio grande, de una sola planta, sin divisiongse se usa como fabrica, granja o almacén

3.- “Miguel es un “emprendedor” y quiere montar unaindustria muy novedosa”. ¢ Qué es un
emprendedor?

4.- Suponte que tu suefas con ser emprendedor/a Cseria tu suefio emprendedor?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacieren vertical

9.- Solucion:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 17
Mi intima amiga Noelia, que tiene 17 afios y mide72 cm de altura, ayuda a sus padr< ;
en el restaurante. Quiere colocar 24 flores en jewnes con el mismo nimero de flores. \/Y:
¢ Qué posibilidades tiene? ‘

1-El problema dice: “Mi intima amiga”. ¢ Quién dice esa frase?
a ) un chico b) una chica C) un adulto a) se sabe

2.- Supongamos que quien nos cuenta el problema reid’7 metros. En comparacion entonces
Noelia es ... a) mas alta b) mas baja c) de iguaira d) no se sabe

3.- Supongamos que Noelia coloca una flor en cagaron ¢ Cuantos jarrones necesitara?
a)l b) 12 C) 24 d) 17

4.- En el problema hay palabras o datos que se mlen quitar y el problema sigue teniendo
sentido ¢ cudles son esas palabras?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves”?Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

Solucién:

10.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 18
Si mi primo Radul, experto apicultor, envasa los bas de miel en cajas de cuatro,
no sobra ninguno. Si las reparte en cajas de cincampoco sobra ninguno.
¢,Cual es el menor nimero de botes que puede tener?

1-El problema dice: “experto” ¢ Qué significa?
a) novato b) entendido c) laborioso d) exiliado

2.- Apicultor es la persona que se dedica a la crie....
a) ovejas b) animales de la miel C) avispas d) abejas

3.- Un gran conjunto de estos insectos forman un y viven en

Sugerencias: piara, rebafio, enjambre, redil, pagilgolmena,

4.- Estos insectos tienen una gran organizacion $alocon tres clasessubraya todo lo que creas cierto
reina, capitana, trabajadoras, técnicas, obreragyanieras, zanganos, general

5.- Ademas de la miel un beneficio indirecto produdo por estos insectos es la

a) polinizacion b) dulces c) alegria d) miel

6.- ¢ Datos que nos da el problema?

7.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

8.- ¢ Cuales son las palabras “claves”? Las palabras claves son:

9.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

10.- Solucién:

11.-Comprueba la solucion obtenida
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PROBLEMA 19 |
Entre mi hermano menor Miguel y yo, que me llamo J®nimo, tenemos cinco botes, en ca
bote hay cinco bolsas, y en cada bolsa hay cincao@gas. ¢ Cuantas canicas hay en total?

ey, , S . ~ Y, »
1.- A este definicion le falta una palabra, eligeltl: “Unacanicaes una pequefia & Q @
de de vidrio, alabastro, ceramica, arcilla, metalistal, acero, piedra, marmol, madera o ”
porcelana que se utiliza en diversos juegos inliesiti  (trampa, cosita, cuila, esfera, goma, punta)

2.- Si bien no se conoce el verdadero origen de Emicas, su origen aparentemente se
remonta hasta el Antiguo Egipto. En efecto, se haancontrado canicas presentes en la tumba
de un nifio egipcio de alrededor del afio 3000 a.CCgantos afios hace de esto?

a) 2014 b) 3.000 c) 986 d) 5.014

3.- Estos dos hermanos utilizan dos contenedoresrpayuardar su canicas ¢ cuales son?
a) botes y cajas b) bolsas y botes c) bolsillos y cajas d) canicas y botes

4.- Suponte que cogemos una canica y la partimosagxamente por la mitad ¢ qué nos saldra?
a) 2 trozos b) 2 esferas c) 2 semiesferas d) 2 tercios

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™ Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicadas Operacioresvertical

Solucioén:

10.-Comprueba la solucién obtenida
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PROBLEMA 20
Dos primos, David y Alberto, visitan a sus abuelosada 15 dias uno y cada 18 dias
el otro. Hoy es 24 de marzo y han coincidido. ¢ Ejué fecha volveran a coincidir?

1-Subraya los meses del afio que tienen menos ded&is: Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo ,
Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, NoviembbDiciembre

2.- ¢, Qué significa “coincidir”, en este caso?
a) convenir b )congeniar C) encontrarse d) encaja

3.- Aproximadamente ¢ cuantos dias al afio ven losw@dos al nieto que mas los visita?
a) 15 b) 18 C) 24 d) 32

4.- El abuelo Pepe hoy le lleva a su nieto David @@ios de diferencia. ¢ Cual sera la diferencia
entres sus edades dentro de 6 afios?

5.- ¢ Datos que nos da el problema?

6.- ¢ Qué nos preguntan? Nos preguntan:

7.- ¢ Cuales son las palabras “claves™ Las palabras claves son:

8.- Ejecutamos el planRESOLUCION DEL PROBLEMA.
Pasos y operaciones indicada @aciones en vertical

9.- | Solucion:

10.-Comprueba la solucién obtenida

11.- Suponiendo que los dos primos solamente se \werando coinciden en casa de los abuelos
¢, Cuantos dias al afio se ven estos primos?
a) 4 dias a) 14 dias a) 24 dias a) 34 dias
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